

**SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI PROGRAMU WSPÓŁPRACY  
Z ORGANIZACJAMI POZARZĄDOWYMI ORAZ INNYMI PODMIOTAMI  
PROWADZĄCYMI DZIAŁALNOŚĆ POŻYTKU PUBLICZNEGO  
NA TERENIE MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW ZA ROK 2014.**

**Podstawa prawna:**

***art. 5a ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (j.t. Dz. U. z 2014 r., poz. 1118 z późn. zm.)***

Program współpracy Miasta i Gminy Ostrzeszów z organizacjami pozarządowymi oraz innymi uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego (zwanych dalej „organizacjami”) został przyjęty do realizacji w 2014 roku uchwałą Nr XXXIV/223/2013 Rady Miejskiej Ostrzeszów z dnia 12 września 2013 r. Cele programu zostały zrealizowane adekwatnie do możliwości samorządu, głównie poprzez finansowe wsparcie zadań publicznych, zleczanych organizacjom w trybie wynikającym z obowiązujących przepisów.

**WSPÓŁPRACA FINANSOWA**

Zlecanie zadań publicznych do realizacji odbywało się na podstawie ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz postanowień programu współpracy. Pod koniec 2013 r. zostały ogłoszone konkursy ofert na realizację zadań publicznych w 2014 r. Jedyną formą udzielenia dotacji było wspieranie finansowe wyłonionych w konkursach zadań. Dane dotyczące konkursów ofert następujące:

- 1) ilość ogłoszonych konkursów ofert: **1**;
- 2) liczba zadań publicznych do realizacji w trybie konkursów ofert: **15**;
- 3) liczba ofert złożonych przez organizacje: **31**;
- 4) liczba organizacji, które złożyły oferty: **23**;
- 5) zapotrzebowanie organizacji na dofinansowanie zadań, wynikające ze złożonych ofert: **463.870 zł**;
- 6) liczba zadań publicznych zleconych w trybie bezkonkursowym: **0**;
- 7) łączna kwota dotacji, udzielonej organizacjom: **348.920 zł** (co stanowi **75,2%** zapotrzebowania organizacji oraz **0,60%** zaplanowanych wydatków budżetowych);
- 8) łączna wysokość środków, wykorzystanych przez organizacje: **348.120,00 zł**;
- 9) liczba umów, podpisanych w celu udzielenia dotacji: **29**;
- 10) liczba organizacji, z którymi podpisano umowy o udzielenie dotacji: **22**;
- 11) liczba organizacji, które zrezygnowały z realizacji dofinansowywanego zadania: **0**;
- 12) liczba organizacji, które wykorzystały całkowicie udzieloną dotację: **21**;
- 13) liczba organizacji, które wykorzystały częściowo udzieloną dotację: **1** (zwrot **800,00 zł**).

Podział dotacji w rozbiciu na rodzaje zadań:

- 1) ochrona i promocja zdrowia – **9.520 zł** (środki wykorzystano w całości);
- 2) wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej – **274.500 zł** (środki wykorzystano w całości);
- 3) wypoczynek dzieci i młodzieży – **29.000 zł** (wykorzystano **28.200 zł**);
- 4) kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego – **6.200 zł** (środki wykorzystano w całości);
- 5) działalność wspomagająca rozwój wspólnot i społeczności lokalnych – **4.700 zł** (środki wykorzystano w całości);
- 6) promocja zatrudnienia i aktywizacja zawodowa osób pozostających bez pracy i zagrożonych zwolnieniem z pracy – **15.000 zł** (środki wykorzystano w całości);
- 7) działalność na rzecz integracji europejskiej oraz rozwijania kontaktów i współpracy między społeczeństwami – **10.000 zł** (środki wykorzystano w całości).

Całość środków została ujęta w 5 działach budżetowych. W celu prawidłowej realizacji zadań, wynikających z programu współpracy Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów wydał dwa zarządzenia:

- 1) zarządzenie Nr 140/2013 z dnia 16 grudnia 2013 roku w sprawie: treści ogłoszenia otwartych konkursów ofert na realizację zadań publicznych zleczanych na podstawie ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, oraz określenia wymagań, jakie muszą spełniać oferty konkursowe;
- 2) zarządzenie Nr 9/2014 z dnia 22 stycznia 2014 roku w sprawie: powołania, określania składu i regulaminu pracy Komisji Konkursowej opiniującej oferty, złożone w ramach konkursów ofert na zadania publiczne realizowane w 2014 r. przez organizacje pozarządowe oraz inne uprawnione podmioty prowadzące działalność pożytku publicznego.

Ponadto bardzo istotną rolę spełnia Zarządzenie Nr 10/2006 Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów z dnia 8 marca 2006 roku w sprawie ustalenia odpowiedzialności za zadania, związane z realizacją ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.

W ubiegłym roku kontynuowano rozliczanie organizacji wg bardziej pracochłonnych zasad - oprócz wydatkowania środków z dotacji sprawdzano szczegółowo wkład własny wniesiony przez ww. podmioty w wykonanie zadania. Niestety nie wszystkie z nich umiały samodzielnie sprostać tym wymaganiom, pomimo szkoleń, na których przypomniano zasady prawidłowego rozliczania dotacji. Wymagało to od osób kontrolujących, tj. Inspektora ds. kontroli i audytu wewnętrznego oraz Sekretarza MiG dużego nakładu pracy. Ponieważ do pomocy w rozliczaniu dotacji włączono pracowników Wydziału Organizacyjnego, Gospodarki Gruntami i Rolnictwa – proces ten uległ usprawnieniu i przyspieszeniu. Należy podkreślić, że zlecenie zadań publicznych organizacjom pozarządowym obejmowało także, oprócz czynności rozliczeniowych, szereg innych działań, m.in. sporządzanie umów i pism, opracowywanie ogłoszeń konkursowych, przygotowanie aktów prawnych i wspomnianą wcześniej organizację szkoleń. W realizacji programu aktywnie uczestniczyli członkowie Komisji Konkursowej oraz radni Rady Miejskiej, w szczególności Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Zdrowia.

## **INNE FORMY WSPÓŁPRACY**

Urząd Miasta i Gminy Ostrzeszów był i jest otwarty na kontakt z organizacjami pozarządowymi. Od kilku lat udostępnia nieodpłatnie pomieszczenie na potrzeby 5. organizacji, zrzeszających głównie osoby starsze. W Biuletynie Informacji Publicznej jest umieszczony dział „ORGANIZACJE POZARZĄDOWE”, w którym znajdują się informacje dotyczące konkursów ofert i występuje możliwość zamieszczania przez organizacje informacji o swoich zamierzeniach i dokonaniach. O działaniach organizacji informuje również strona internetowa miasta i gminy. Urząd wspomaga działanie organizacji pozarządowych własną pracą lub materiałami, pomagając im w podejmowanych zamierzeniach, prowadzi także współpracę ze Stowarzyszeniem Klon/Jawor, stanowiącym największy w kraju portal dotyczący sektora pozarządowego. Przedstawiciele władz samorządowych w miarę możliwości uczestniczą w ważniejszych wydarzeniach z życia organizacji, jak również współdziałają z nimi na innych płaszczyznach, czego przykładem była współpraca ze Związkiem Harcerstwa Rzeczypospolitej przy organizacji obchodów Narodowego Święta Trzeciego Maja i Narodowego Święta Niepodległości 11 Listopada w ramach zainicjowanego przez harcerzy ZHR programu „Wolne Miasto”.

Do konsultacji z organizacjami przedkładane były również projekty niektórych aktów prawa miejscowego, co miało miejsce w trybie uchwały Nr XLI/294/2010 Rady Miejskiej Ostrzeszów z dnia 9 września 2010 r. (tak było m.in. w przypadku uchwalanego na 2014 r. programu współpracy).

W realizacji programu współpracy uczestniczył także Wydział Promocji i Rozwoju Gminy, który w 2014 roku pomagał w procesie aplikowania o dotacje zgłoszone przez Miasto i Gminę Ostrzeszów z inicjatywy i przy pomocy:

1. OSP Zajązki – wyposażenie pomieszczenia kuchennego w Sali wiejskiej w miejscowości Zajązki.
2. OSP Rogaszyce – Wykonanie remontu połączonego z modernizacją sufitu głównego pomieszczenia sali wiejskiej w Rogaszycach wraz z montażem innowacyjnego oświetlenia oraz zakupem wyposażenia.

Pracownicy wydziału współpracowali również ze Stowarzyszeniem Ostrzeszowska Lokalna Grupa Działania na wstępnym etapie przygotowania do opracowania Lokalnej Strategii Rozwoju, a także z SOLGD i Stowarzyszeniem Ostrzeszowskie Centrum Przedsiębiorczości przy organizacji „Ogólnopolskiego Festiwalu Paszтетników i Potraw z Gęsi”.

W 2014 r. nie powoływano zespołów doradczych (opiniujących lub inicjatywnych) z udziałem organizacji pozarządowych. W urzędzie nie ma też utworzonego stanowiska, zajmującego się koordynacją współpracy z ww. organizacjami – wszystkie działania podejmowane są w oparciu o aktualnie zatrudnionych pracowników. Urząd nie posiada również pełnej bazy danych o organizacjach pozarządowych, mających swą siedzibę lub działających na terenie MiG Ostrzeszów. Są to czynniki ograniczające pełną współpracę z organizacjami.

Reasumując, realizacja programu współpracy w 2014 r. sprzyjała budowaniu partnerstwa samorządu z organizacjami, choć ich potrzeby i oczekiwania są na pewno większe. Poszerzenie współpracy wymagałoby zatrudnienia w Urzędzie dodatkowej osoby, co w chwili obecnej jest niemożliwe, ze względu na oszczędności budżetowe. Należy podkreślić, że kluczowym działaniem wspomagającym efektywność programu współpracy jest zapewnienie właściwej bazy do realizacji społecznych inicjatyw, co sukcesywnie każdego roku realizuje nasz samorząd. Dlatego też bez tworzenia warunków do rozwoju społeczeństwa trudno sobie wyobrazić realizację nawet najbardziej ambitnego programu współpracy.